

太仓与德甲签约,双方将围绕青训体系升级、赛事IP共创、职业化接轨、城市足球文化等方面,构建足球全生态合作

足 燃情太仓 够精彩

□本报记者 王硕

6月28日,苏州市体育中心体育场内分外热闹,“小苏超”抖音足球嘉年华·苏州站迎来决赛之夜。

看台上一下子涌进来2万名球迷,还有韩乔生和黄健翔两位名嘴现场解说,这让被称为“镇大队”的太仓中溪食品队倍感压力。“第一次有这么多观众看我踢球,特别紧张,情绪有点绷不住了。”球员白孟豪说。

和白孟豪一样紧张的,还有教练席上的主教练戴华磊。

戴华磊也是球队的投资人,是他一手组建了球队。



民间足球,因爱坚守

2019年3月,酷爱足球的太仓市中溪食品有限公司总经理戴华磊,召集公司和沙溪镇一帮热爱踢球的兄弟,成立了太仓中溪食品队。球队从最低级别的太仓甲级联赛踢起,一路打拼过来,陆续赢得了太仓甲级联赛冠军、冠军联赛冠军,正在全力夺取太仓超级联赛冠军。

“我们是在太仓成长起来的本土肉食企业,如今每天的生猪屠宰量在1500头左右,家禽屠宰量在12000只左右,已成为太仓众多商超和菜场的主力供应商。在发展过程中,企业得到了太仓各级政府的大力支持。我们始终心怀感恩,一直想着通过某种方式回馈社会,为太仓、为沙溪争取荣誉。”戴华磊说,投资足球纯粹出于个人情怀,不求任何回报,也没有寻求外界的任何赞助,球队的一切费用都是他自掏腰包。

今年的抖音足球嘉年华·苏州站赛事开赛前,太仓市足协领导找到戴华磊,希望中溪食品队代表太仓参赛。戴华磊毫不犹豫地答应下来,虽然这让他感到压力很大,但更多的是骄傲和自豪,可以为太仓争取荣誉的时刻终于来了。为此,球队全身心投入备战,一路过关斩将踢到决赛,实现了与另一支太仓球队——太仓市队的“胜利会师”。

然而,真正站到决赛场上时,队员们还是紧张了,上半场被太仓

市队全程压着打。“队员们和我都是首次参加这样大场面的决赛。大家比较紧张,在处理球时信心不是很足,有些球的处理不够果断。”戴华磊说,中场休息的时候,他对阵容进行了调整,同时让大家放平心态,放开去踢,去尽情享受比赛。“什么都不要去想,一分钟一分钟地去踢,一个球一个球地去抢。只需要一个球,我们就可以扭转比赛。”主教练斩钉截铁,球员们愈战愈勇。比赛刚开始还很紧张的白孟豪,率先为球队斩获进球,打开了局面。最终,中溪食品队3:1力克太仓市队,问鼎“小苏超”。

决赛的胜利,让中溪食品队声名鹊起,在太仓“出了圈”。不过,在戴华磊看来,球队赢球是一个非常自然的过程。因为一路走来,他们打了很多硬仗,在拼劲韧劲、技战术水平等方面取得了长足进步。“我们的球员以企业职工为主,球队承载了他们的足球梦想和心中热爱。”戴华磊说,球队队长出自苏宁青训,苏宁队解散后,他回到了家乡太仓,是中溪食品队让他重拾足球梦想。“对足球的热爱让我们聚在一起,也让我们努力坚持下去。”

如今,中溪食品队又恢复了每月3~4次的训练,为接下来的太仓超级联赛备战。同时,球队还在进行新老交替工作,努力让更多新鲜血液融入球队。



校园足球,为梦上场

和戴华磊一样为足球坚守的,还有双凤镇新湖小学的女足队长吕欣。曾被苏州市队教练选中的她,因为家长不建议走足球这条路,又回到了新湖小学。但她对足球的热爱一直没有变。每天,她都早早地来到球场,多加练习,培养球感。为了下午有更多的时间训练,她从来都是又快又好地把课堂作业写完,文化成绩和足球技能都做到了稳步提升。为了踢球之后好打理,吕欣还把自己留了很久的长发剪短了。

“吕欣从二年级开始接触足球,一开始进入校队训练的时候,她的身体素质并不突出,奔跑能力、敏捷、协调等方面都不是最好的。但是她很认真,能够专注于训练。教练讲的动作要领,做的示范,她都能牢记心中、付诸行动。”新湖小学教务处处副主任、新湖女足队助理教练徐依依每次说起吕欣,都是连连称赞。“训练一年之后,她的控球能力得到了很大提升,其他队员很难从她脚下把球抢断下来。通过比赛的磨练,她的自信心也变强了,在比赛中敢于过人,通过盘带,创造出更多的进球空间。队友们很信任她,喜欢和她打配合。”

去年,吕欣获评“太仓市新时代好少年”,今年又获得了苏州市“阳光少年奖学金”。她所在的球队更是连续7年夺得太仓“市长杯”女足比赛冠军,收获满满荣誉。

“我们从一年级就开始普及足球,低年级每周一节足球课。在新学期将开展每班一周一节足球课。课上会有专业的教练和体育老师任教,从小培养孩子们对足球的兴趣。”徐依依说,新湖小学最初只注重于锻炼学生的足球技术,比如球感、带球、传球等,这样的训练比较枯燥。现在,学校在训练基础技术之外,还增加了对学生思维能力的训练,比如让学生在练习中增加选择与判断,在对抗中作出更加合理的动作,让学生在练习中动脑,取得了很好的成效。

绿茵见证成长,少年为梦上场。近年来,太仓高度重视校园足球工作,面向全体青少年推广普及足球运动,为吕欣和她的同龄人提供了展示足球风采的广阔舞台。现在,太仓每年举办“校长杯”足球赛,构建了“班级、年级、校级、校际、市(县)级、市级”六级青少年足球赛事体系。

同时,太仓还逐步打通体教融合的升学渠道,建立了“小学-初中-高中”贯通式一体化足球人才培养体系,形成了良性循环的足球生态链。目前,全市拥有全国青少年校园足球特色学校(园)31所、江苏省足球后备人才示范学校1所,累计向上海申花、浙江绿城等知名俱乐部输送球员30余名,其中5人次入选全国校园足球最佳阵容、3人次入选全国校园足球国家队。

太仓足球,乘风起航

民间足球如火如荼,校园足球活力十足,“小苏超”上演太仓德比……最近,太仓足球火了,点燃了市民的足球热情,再度成为聚光灯下的焦点。

积微成著,太仓足球的进步非一日之功。“小苏超”决赛,实际上就是我们“太超”的内部战,是我们太仓联赛20多年厚积薄发取得的成果。”太仓市足协主席叶涛介绍,太仓常年保持20多支球队踢11人制联赛,这个规模在整个长三角地区都是数一数二的。“以80多万的常住人口支撑出这样的一个联赛体系,很不容易。”

在足球赛事上,太仓已经构建起多样化的品牌赛事体系。联赛方面,从1999年至今,已连续举办25届太仓足球联赛,实行超级、冠军、甲级三级升降制。同时陆续举办10届足协杯、6届中德友谊杯、5届五人制赛等传统赛事,承办了TRT德企赛、工会杯等系统赛事。多元化的品牌赛事既丰富了太仓的足球生态,也为本土球迷带来了更多精彩比赛。

足球运动的成功,离不开青训体系的支撑。校园足球之外,太仓还十分重视梯队建设,形成了少年队、青少年队、青年队、成年队四个层级,各球队定期开展集中训练,并积极参加苏州市级以上各项赛事。与此同时,太仓还实施了市队校办模式,与高新区二小、新湖小学签约合作,依托高新区二小百川

源源俱乐部、新湖小学湖川女足俱乐部2个学校俱乐部和4个社会青训机构,对优秀苗子进行挖掘和培养。

作为中国“德企之乡”,太仓也在积极推进与德国在足球方面的交流与合作。2022年,太仓与拜仁慕尼黑牵手,设立拜仁慕尼黑太仓足球学校,为太仓青少年足球队员们提供了与世界级足球俱乐部接触和学习的机会。在刚刚举行的第十七届德国“太仓日”活动上,太仓又与德甲签约,双方将围绕青训体系升级、赛事IP共创、职业化接轨、城市足球文化等方面,构建足球全生态合作,进一步提高太仓足球竞技水平,促进足球经济发展。

足球展示了太仓的热情与活力,提升了城市的知名度与吸引力。市文体广旅局相关负责人介绍,接下来,我市将在后备人才培养、竞赛体系提优、场地设施提质等方面持续发力,推动全市各地在组织建设、人才培养、场地资金等方面积极开展工作,共同推动足球事业持续健康发展,为太仓足球乃至中国足球培养更多人才。

